

LOS Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

(De nuestro servicio especial)

DESDE SAN PETERSBURGO

SUMARIO: La jornada del domingo.—Terror y alarma.—Asesinato de un general.—Elementos directores de la revolución.

Los tristes presentimientos que algunos hombres pensadores dejaban traslucir estos días, comentando la situación creada por la actitud de las clases obreras, han tenido su funesta realidad en la tarde del domingo. Bien puede afirmarse que el aspecto de Rusia ha variado profundamente dentro del corto período de 24 horas.

Ayer, las masas del pueblo eran humildes y respetuosas, porque aclamaban al Czar, esperándose beneficios de su omnipotencia y de su misericordia. Hoy, el emperador es un tirano aborrecido. Los prestigios tradicionales se desvanecen ante el furor de la tormenta, y ya no es la Religión, el manto protector de la autocracia, porque las multitudes, horrorizadas, lanzan terribles maldiciones, pidiendo al cielo un tremendo castigo para los causantes del infortunio nacional. Sacerdotes, aristócratas y profesores intelectuales, en número considerable y cada día más crecido, se declaran francamente adheridos á la causa del pueblo.

En tales circunstancias, no parece aventurado predecir qué nuevos y más trascendentales sucesos se avecinan, haciendo estallar en Rusia una revolución tan espontánea como la que cambió los destinos de Francia en los últimos años del siglo XVIII.

Las jornadas del 23 y 24 han sido tristes, dolorosas y sangrientas; más de 500 muertos y cerca de 2.000 heridos quedaron tendidos en las calles después de sufrir brutales cargas de los cosacos, que arremetían contra la multitud inerme. En vano pretendían los obreros llegar en manifestación pacífica hasta el Palacio del Emperador, guiados por el sacerdote Gapon, que era portador de un crucifijo. Las bayonetas y la metralla les cerraron el paso y el símbolo religioso rodó maltratado y teñido de sangre de mujeres y de niños inocentes.

Hoy se espera la declaración del estado de sitio. En realidad, ya no es necesaria después de lo ocurrido ayer. La intimidación que se hace á los ciudadanos pacíficos en todos los países de Europa antes de hacer uso de la fuerza, no es un requisito esencial en Rusia. Pero el emperador ha decidido suspender el funcionamiento de las autoridades civiles, confiando la misión de mantener el orden al duque Wal-

dimo, quien conoce bien la historia de la revolución francesa y antes de que los acontecimientos se precipiten tratará de imponerse por el terror, ahorcando á algunos centenares de descontentos en presencia de sus compañeros.

La ciudad está completamente á oscuras

y vuelve á tomar el aspecto alarmante de la noche anterior. Ciérranse las tiendas y las casas de banca. Numerosas patrullas de caballería recorren la perspectiva Newsky, destacándose á cada paso tropas estacionadas en los patios de los edificios públicos. Los circasianos y cosacos, empleados en dispersar grupos, han sido provistos de cartuchos con balas, á pesar de que en la lucha del domingo, solo un soldado, entre doce, fué herido con proyectil.

Las gentes, atemorizadas, procuran hacer provisiones para muchos días, pagando artículos de general consumo á precios fabulosos. En las calles, á cada paso, se corre el peligro de hallar la muerte, con una seguridad más que probable.

Un general que á todo galope se dirigía, en su trineo, en dirección al punto donde se hallaban estacionadas las tropas, fué detenido por el pueblo en la plaza Kamenskaia: «Has dado la orden de hacer fuego sobre nosotros?—le preguntaron sus apresores,—y, al ver que no contestaba, limitándose á ordenar al criado que arrease, le derribaron al suelo, dándole un fuerte bastonazo en la cabeza. El primer agresor fué un hombre de porte distinguido, envuelto en rico gabán de pieles. La multitud se precipitó sobre el militar, asentándole nuevos golpes hasta dejarle muerto.

El general Trepoff, antiguo jefe de la policía de Moscou, ha sido nombrado gobernador de esta capital, quedando suprimido el cargo de prefecto.

Este hombre, como instrumento del terror autocrático, realizando innumerables prisiones, contrasta con la noble figura del pope Gapon, cuya abnegación herólica le ha colocado á la cabeza del movimiento revolucionario.

Pero los obreros no están solos: entre sus filas se introducen personas pertenecientes á elevadas clases sociales que toman la iniciativa en la revolución.

RUTOFF.
San Petersburgo 25 de Enero.

JAIOMIVORI AIQMEIGUA
El ferro-carril del khedive

Es el soberano de quien menos habla la prensa europea. Y es que Su Alteza vive sosegadamente en su nación en excelente armonía con los ingleses, quienes le auxilian con sus más eficaces consejos materiales y morales.

El khedive construye actualmente á sus expensas un ferro-carril entre Alejandría y la frontera tripolina, y ha declarado al corresponsal de un periódico inglés que una de las razones que le han llevado á ejecutar la obra que ya ya adelantando, es que todo el país que se extiende al Oeste de Alejandría es totalmente desconocido de los viajeros.

Creíase generalmente que aquella región era un inmenso desierto con algunos oasis que se descubrían al cabo de veinte ó treinta jornadas cabalgando en camellos

resistentes; pero el soberano se decidió un día á hacer un viaje á caballo á través de la región desconocida, y le sorprendió grandemente no encontrar ningún desierto, sino un suelo rico y excelente para el cultivo. Allí la tierra no tiene el color tan oscuro como la que el Nilo fertiliza con sus aguas; pero es evidente que en la época romana debió procurar la vida á una población muy floreciente.

En su expedición vió el khedive ruinas de ciudades, aldeas y quintas que los romanos construyeron y habitaron. Estos vestigios de otras épocas no le produjeron ninguna melancolía, y al contrario, cual hombre del siglo XX, halló que serían aprovechables para construir numerosos pueblos y aldeas.

Una noche en que el monarca plantó su tienda al borde del camino principal, no pudo conciliar el sueño ni un momento; todas las horas de la velada duró la procesión ininterrumpida compuesta de caravanas de camellos. Los beduinos de esta región no sujetan á los pacientes animales; los dejan en libertad, agrupándolos cuando reemprenden el viaje con un silbido sui géneris.

Y el khedive, ante aquel espectáculo, lejos de pensar en ninguna encantada narración de las «Mil y una noches», pensó en los días, semanas y aún meses que los desdichados beduinos perdían hollando sendas y vericuetos y á su mente acudió la idea de construir un ferro-carril, considerándola como excelente para aquéllos y también para quienes lo construyeran.

Cuando, andando los días, tras prolongados viajes y caminatas, contempló el soberano los ricos oasis cuyos productos no podían ser trasportados á distancias lejanas, los ganados que no podían venderse y á quienes se mantenía con higos y dátiles por falta de medios de dar mejor empleo á esos frutos, comenzó la construcción de la línea férrea.

Solamente unos cien kilómetros hasta hoy van construidos, y ya se han transportado hasta un millón de kilogramos en un año. El soberano cree que en el próximo la tracción se cuadruplicará. A medida que la línea vaya aproximándose á los espacios de tierra susceptibles de cultivo, el tráfico irá adquiriendo importancia mayor. En un mercado aldeano que el khedive visitó, la importancia de las transacciones era tan extensa, que se contaban hasta 22.000 cabezas de ganado. Allí había muchos beduinos en estado primitivo, cuyas operaciones mercantiles eran de esa misma índole, puesto que consistían en simples cambios á causa de la falta de moneda. Los caballos se vendían á 40 francos.

Si el khedive logra desarrollar totalmente su idea, el ferro-carril llegará hasta las fronteras de Trípoli, y en este caso no faltarán quien construya otro que enlace con el suyo, mediante el cual podrá ejecutarse en diez horas el viaje á Egipto, en lugar de tres días que ahora son necesarios para trasladarse de Brindis á Alejandría, ó cuatro, desde Marsella al mismo puerto.

PUNTOS DE SUSCRIPCION:
En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferisa, 18.

Jorge Gapon

Es interesantísima la historia de este famoso sacerdote ruso, alma de la revolución actual.

Nació de un mujik, enemigo encarnizado de los caciquismos de aldea.

Quiso, en sus primeros años, dedicarse á una profesión manual; pero su padre, deseando que se consagrara á la Iglesia, le envió al Seminario de Moscou.

En el Seminario estaban muy sobreexcitadas las pasiones. La antigua rivalidad entre el clero negro y el clero blanco había llegado á traducirse en una violentísima protesta contra los altos dignatarios eclesiásticos, á quienes el clero regular creía culpables de sus males.

Gapon, en medio de estas luchas y sin intervenir directamente en ellas, estudiaba incansablemente, adquiriendo la amplitud de espíritu que le ha hecho ser el único pope liberal de la Iglesia rusa.

Por entonces, el Gobierno moscovita, deseoso de atraerse á los obreros, les prometía reformas y les autorizó para asociarse. Gapon, comprendiendo rápidamente cuán inmenso partido podía sacar de estas asociaciones obreras para la propaganda democrática, formó un Club en que entraron por millares los obreros metalúrgicos y mecánicos.

Cuando el Gobierno quiso darse cuenta de lo ocurrido, estaba ya declarada la guerra, y los asociados del Club Gapon eran precisamente quienes habían de dirigir la construcción de arreos militares. El Club resultaba, pues, de hecho, inviolable.

A Gapon le conocen sus partidarios por el sobrenombrado de «Batinska Khol-Shol» ó sea «El pequeño Padre de los rusos».

Aunque ortodoxo convencido, no pretende jamás influir en las opiniones religiosas de sus partidarios, muchos de los cuales son católicos ó luteranos.

Vive frugalmente, trabaja todo el día y nunca reclama recompensa por su trabajo ni auxilio para su propaganda.

En sus discursos tiene siempre acentos de severa condenación para la inmoralidad, el alcoholismo y el juego, y frecuentemente fustiga á sus propios partidarios, imputándoles los males que sufren.

Es enemigo acérrimo del ministro Witte, por su sistema proteccionista.

Un detalle, para terminar.

Hace cuatro años, Gapon fué solemnemente maldito por el cura de su pueblo, por haberse atrevido á protestar contra la excomunión de Tolstoi.

Crónica

Por referirme á un estimado amigo nuestro, modelo de políticos dignos y prestigiosos, que no perdoná gestiόn ni sacrificio que pueda beneficiar los intereses del país y en especial de la provincia que representa, copiamos gustosos de un colega de Castellón la siguiente noticia:

«El subsecretario de Instrucción pública, diputado a Cortés por Morella, señor Conde de Albay, ha concedido al Instituto General y técnico de Castellón dos colecciones completas: una de láminas de la Calcografía nacional, y otra de vaciados de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. Pruebas son éstas de afecto e interés del Conde de Albay por Castellón, que nuestra capital sabrá agradecer como es debido.»

Cón harto dolor y sentimiento nuestro, tenemos que llamar la atención del señor alcalde por la diezmillonésima vez acerca del imposible estado que se encuentra la parte denominada Ferrerias.

A consecuencia de estos últimos días de lluvia, se ha puesto el piso muchísimo peor de lo que estaba, aún cuando esto parezca imposible, llegando á tal extremo el abandono, que el desgraciado que tiene que pasar por allí lleva hipotecada la cabeza desde la salida de ambos puentes particularmente por el del Estado.

Por si esto fuera poco, el Sr. de Ramón, de Abaria y de... más preposiciones, ha castigado á los infelices vecinos á estar en perpetua oscuridad; quizá obedeciendo á «imperiosas» necesidades, o haya quitado los faroles para hacer colección de «palmatorias» como la colocada en el mercado. «Monumento artístico» que, si bien es horriblemente antiestético, está colocado donde más estorba, y váyase lo uno para lo otro.

Ha fallecido en Madrid el conde de San Bernardo, que en las últimas elecciones luchó en el distrito de Gandesa contra nuestro querido amigo D. Enrique Bosch.

D. Manuel Mariategui y Vinyals no había cumplido aún los cincuenta años. Su carrera política, en la que desempeñó puestos tan importantes como la Alcaldía de Madrid y la cartera de Estado, apenas bastó á desviarle de su grande y suprema afición: la agricultura.

El insigne prócer, al modo de los grandes señores de Inglaterra, había hecho estudios profundísimos de cuanto con la agricultura se relaciona.

En La Liga Agraria, en el Consejo de Agricultura, en la Asociación general de Agricultura, dejó el conde de San Bernardo una provechosa labor. La máquina sembradora de su invención premiada en el Concurso de la Moncloa, que presidió el rey, es el instrumento de labor más moderno y perfeccionado que existe, y sus notables artículos sobre crédito agrícola seguirán siendo fuentes de consulta en el porvenir.

Esta mañana ha habido gran revuelta entre los albañiles de esta ciudad que pertenecen al Centro Obrero, y, según parece, hemos estado amenazados de una huelga.

Pretendían éstos que en las obras del Municipio turnaran semanalmente los obreros que no tuvieran trabajo, y como no quisieran los de la última semana continuar con dicho motivo, el alcalde los ha sustituido con albañiles del Patronato Católico.

Veremos en qué para esto y qué es lo que harán los concejales republicanos en favor de sus correligionarios.

Escribe nuestro colega el *Diario de Tortosa*:

«Según leemos en la prensa, algunos vendedores ambulantes de billetes de Lotería están exigiendo, en más de una población, desde hace algún tiempo, primas por los décimos que expenden, cosa que les está terminantemente prohibida. Según el reglamento vigente, los compradores están en el deber de denunciarlos á los agentes de la Autoridad, para que éstos lo pongan en conocimiento del Delegado de Hacienda, y sean devueltos los billetes á las administraciones para su venta al público, ya que los expendedores cobran de comisión el uno por ciento.»

Nuestro estimado amigo D. Enrique Carpa, Administrador de Loterías de esta ciudad, nos ruega hagamos constar que, ni ha tenido jamás expendedores, ni se ha vendido en su Administración billete alguno con prima.

Hacemos con gusto esta manifestación de nuestro amigo, aunque es ociosa, pues indudablemente, el *Diario de Tortosa* habrá leído dicha noticia en la prensa de fuera de Tortosa y no se debía referir ni á nuestra ciudad ni á nuestro amigo.

En la madrugada de ayer se fugó de la casa paterna un joven de Tarragona que, a causa de pérdidas sufridas en el juego, se hallaba en descubierto por sumas de escasa importancia con algunas personas que utilizaban sus servicios.

Del hecho se dio cuenta al Gobierno civil al objeto de que se telegrafiará á Barcelona para que se le detenga y se le restituya á su hogar.

La Compañía de los caminos de hierro del Norte ha introducido una reforma en sus procedimientos relativos á los excesos en el cobro de portes.

Hasta ahora, á la llegada de las mercancías se revisaban los talones; si en ellos había error contra la empresa, se exigía al público la diferencia; si el error favorecía á la Compañía, se callaba el empleado, cobraba de más y mandaba la diferencia á un libro llamado «sumas á disposición...», que como no lo veían los interesados, no podían cobrarlo que era suyo; quedaba el recurso de hacer revisar los talones por alguna agencia, y mediante un boletín de tasa se le volvía la diferencia; pero, de todos modos, aquella cuenta de valores á disposición asciende á muchos millones.

Ahora la Compañía ha circulado una orden autorizando á las estaciones para que rebajen los portes que figuren de más en las hojas de ruta y talones, aunque los interesados no hagan las peticiones.

Dice un colega de Tarragona:

«La Jefatura de Obras públicas hizo ayer entrega á la Diputación del camino vecinal de Secuita á la estación del ferrocarril.

Se hizo cargo del mismo el diputado D. Anselmo Guasch en nombre de la Corporación provincial, asistiendo al acto, en representación de la Dirección general de Obras públicas, los señores Mossó, Andreu y Morera.

Concurrieron además el alcalde de Secuita y muchos vecinos.»

Y á nuestra comarca cuando le toca el turno de ser favorecida con algo que no sean inspectores de la contribución industrial y agentes ejecutivos?

Ayer se perdió una capa de nieve en esta ciudad. Si la persona que la haya recogido desea devolverla á su dueño, en esta Redacción le darán las señas.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la **Lacto-ferina** del Dr. Caldeiro. En farmacias, 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quién puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

PROFESORA DE PIANO

Desde primero del corriente mes ha abierto clases de solfeo y piano la profesora D. Amparo Lledó y Foguet.

Calle Carbó, 8, 1.º—TORTOSA.

Los Señores SCOTT & BOWNE, Ltd., hacen el famoso Parche Poroso Scott "EXCELSIOR"

el parche que cura el dolor en cinco minutos.

«Preferis estar con dolor ó sin dolor? El Parche Poroso Scott "EXCELSIOR" lo hará desaparecer.

El Parche Poroso Scott "EXCELSIOR"

el mata dolor, todo dolor.

Lo venden todos los farmacéuticos y drogueros con el fin de curar el dolor.

Lo cura!

Pero tenéis que fijaros en una cosa —en la marca de fábrica— un niño embandolando una bandera Excelsior en cada parche. Entonces tendréis la seguridad de que posee el

Parche Poroso Scott "EXCELSIOR."

el mata dolor, todo dolor.

También en esta ocasión, como en las anteriores, los jóvenes aficionados recibieron notable número de aplausos que, dicho sea en honor á la verdad, se ganaron obviamente.

Reitero mi felicitación á los artistas de la «Tertulia familiar», á los que repito

que, gracias á ellos, recordamos que existen teatros en España y que habido y hay hombres de talento que han escrito para ellos, pues de lo contrario nos moriríamos de tedio.

También en esta ocasión, como en las anteriores, los jóvenes aficionados recibieron notable número de aplausos que,

dicho sea en honor á la verdad, se ganaron obviamente.

Reitero mi felicitación á los artistas de la «Tertulia familiar», á los que repito

que, gracias á ellos, recordamos que exis-

ten teatros en España y que habido y hay

hombres de talento que han escrito para

ellos, pues de lo contrario nos moriríamos

de tedio.

También en esta ocasión, como en las

anteriores, los jóvenes aficionados reci-

bieron notable número de aplausos que,

dicho sea en honor á la verdad, se ganaron obviamente.

Reitero mi felicitación á los artistas de la «Tertulia familiar», á los que repito

que, gracias á ellos, recordamos que exis-

ten teatros en España y que habido y hay

hombres de talento que han escrito para

ellos, pues de lo contrario nos moriríamos

de tedio.

También en esta ocasión, como en las

anteriores, los jóvenes aficionados reci-

bieron notable número de aplausos que,

dicho sea en honor á la verdad, se ganaron obviamente.

Reitero mi felicitación á los artistas de la «Tertulia familiar», á los que repito

que, gracias á ellos, recordamos que exis-

ten teatros en España y que habido y hay

hombres de talento que han escrito para

ellos, pues de lo contrario nos moriríamos

de tedio.

También en esta ocasión, como en las

anteriores, los jóvenes aficionados reci-

bieron notable número de aplausos que,

dicho sea en honor á la verdad, se ganaron obviamente.

Reitero mi felicitación á los artistas de la «Tertulia familiar», á los que repito

que, gracias á ellos, recordamos que exis-

ten teatros en España y que habido y hay

hombres de talento que han escrito para

ellos, pues de lo contrario nos moriríamos

de tedio.

También en esta ocasión, como en las

anteriores, los jóvenes aficionados reci-

bieron notable número de aplausos que,

dicho sea en honor á la verdad, se ganaron obviamente.

Reitero mi felicitación á los artistas de la «Tertulia familiar», á los que repito

que, gracias á ellos, recordamos que exis-

ten teatros en España y que habido y hay

hombres de talento que han escrito para

ellos, pues de lo contrario nos moriríamos

de tedio.

TEATRO DEL BALNEARIO

El jóven aficionado que dirige la sociedad artística que con el nombre de «Tertulia familiar» ha puesto á prueba su afición al arte escénico ante la concurrencia, se propone, sin duda alguna, seguir amenizando tan agradablemente como hasta aquí al público de nuestra ciudad, amante siempre de rendir homenaje al citado arte, aún á trueque de seguir sacrificándose.

Dios pague á dichos artistas el favor inmenso que nos hacen!

Desde que dejó de actuar en el Principal la compañía del Sr. Soto, dejé la pluma relegada al olvido y con el profundo sentimiento de haber perdido la esperanza de volver á tocarla para asuntos teatrales, pues todo eso debe esperarse de una localidad como ésta, en que, con respecto á este asunto, ignoro por qué y para qué vivimos.

Excuso decir á mis lectores que, cuando en la redacción me dijeron que había de entrar en funciones, no salí de mi asombro, y creí hallarme en pleno siglo veinticuatro, época en que, según mis cálculos, empezaría á iniciarse la regeneración.

Sué luego que la «Tertulia familiar» había dispuesto repetir sus primores en el Balneario, y con tal motivo ayer, domingo, y por la tarde, representaban *Una limosna por Dios!*, *Los valientes* y *Robo en despoblado*.

Que la sala estaba concorridísima, huega decirlo, pues son los únicos días que el cajón de la taquilla padece de pléto.

También en esta ocasión, como en las anteriores, los jóvenes aficionados recibieron notable número de aplausos que, dicho sea en honor á la verdad, se ganaron obviamente.

Reitero mi felicitación á los artistas de la «Tertulia familiar», á los que repito que, gracias á ellos, recordamos que existen teatros en España y que habido y hay hombres de talento que han escrito para ellos, pues de lo contrario nos moriríamos de tedio.

Hemos recibido el n.º 1 del año actual de *La Odontología*, revista mensual que publica D. Florestan Aguilar, y cada uno de cuyos números forma un abultado volumen de 56 páginas y otras tantas de anuncios.

He aquí el sumario: El somnoformo, por don Florestan Aguilar.—Oclusión típica y atípica de los dientes relacionada con la corrección de las irregularidades, por M. H. Cryer.—Contribución á la terapéutica conservadora de los dientes, por J. Bonquet.—Crónica, por León Cardaci.—La federación dental internacional.—América por España.—El Congreso médico de Lisboa.—Revista de la Prensa.—Sociedades científicas.—Recetas y consejos.—Hojas sueltas y otros varios trabajos tan útiles como interesantes.

Administración: Cedaceros, 4, Madrid.

Parricidio con agravantes

Es una bella e intencionada composición á todo color, con la cual Sancha ocupa la doble plaza del número próximo de *Blanco y Negro*, en el que además figuran otros preciosos dibujos en color y en negro de Regidor, Xaudaró, Alcoverro, Méndez Bringa, Alberti y otras interesantísimas informaciones fotográficas y magníficos originales literarios firmados por Roure, Ortega Gasset, González Blanco, Pérez Nieva, Acebal, Gómez Carrillo, Parrado, etc., etc.

Día 29

Registro civil

Nacimientos

Josefa Bertomeu Casanova.

Defunciones

Ninguna.

Matrimonios

Ninguno.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para esta

TARJETAS POSTALES

Sección oficial

A LOS QUINTOS DE 1905

EMPRESA

LA GENERAL EN ESPAÑA, antes LA ESPERANZA

Conocida ya en esta ciudad, tiene hechas en los 17 años que lleva de existencia miles de redacciones á metálico del servicio militar, prueba inequívoca de su crédito y de la confianza que inspira al obligarse también á redimir á los excedentes dentro los doce años de su responsabilidad si fueren llamados al servicio para cumplir los tres de activo que la Ley les obliga, por la

cantidad de 150 duros

depositados donde quieran los interesados, demostrando la bondad y honradez con que procede el tener todavía pendientes de cobro los depósitos de los excedentes de la quinta anterior.

Informes y detalles: nuestro Representante en TORTOSA

D. Domingo Quinza

Santa Ana, 1, pral.

Correo de Madrid

Villaverdistas disgustados

En los círculos políticos se dice que muchos villaverdistas están disgustados porque la mayoría de los funcionarios que desempeñaban altos cargos siguen en sus puestos, á pesar de haber presentado la dimisión.

Se comenta igualmente que el Gobierno no haya rogado á dichos funcionarios que permaneciesen en sus puestos.

Se afirma también que el Sr. Villaverde está un si es ó no disgustado porque no puede complacer al sinnúmero de amigos que le asedian.

Movimiento político

Entre los personajes políticos decíase ayer que los demócratas intentan emprender una activa campaña de protesta contra el actual Gobierno, pidiendo además la reapertura de las Cortes.

Conferencias y ofrecimientos

Ayer, á las cinco y media, el Sr. Villaverde conferenció con el Sr. Gasset respecto á los problemas del actual Gobierno.

El Sr. Gasset dijo al Sr. Villaverde que no aceptaría cargo alguno en la actual situación.

A las seis y media, el Sr. Villaverde vió a los Sres. Alba y Cavestany. Se dice que el jefe del gobierno ofreció un cargo al Sr. Alba, pero que este lo rechazó, fundándose en asuntos urgentes que le impedían aceptarlo.

Anádese que el Sr. Villaverde se disculpó con el Sr. Cavestany, por no haberle dado ninguna cartera en el actual Gobierno, á pesar de que dicho señor estaba indicado desde hace tiempo para un ministerio.

Maura y Villaverde

Hé aquí lo que, según *El Liberal*, pasó en la conferencia de los Sres. Maura y Villaverde.

El Sr. Maura dijo al Sr. Villaverde que él no estaba ya dispuesto á prestar más apoyos en blanco.

«—Lo hice ya una vez con usted y se lo ofrecí luego en el mismo sentido al general Azcárraga; pero tengo el propósito de no persistir en ello.

Un apoyo en esas condiciones, que es como firmar en blanco para que se llene el papel con lo que se quiera, es verdaderamente un absurdo por parte del que se compromete.

Yo, ni quiero ni puedo dar apoyo al Gobierno que se forme, sino en aquellos asuntos con los cuales este yo conforme.

Es decir, que en todos aquellos proyectos y asuntos del Gobierno que me parezcan bien, le apoyaré quizás con más decisión y entusiasmo que nadie; pero en aquellos otros que sean contrarios á mis ideas y á lo que yo entienda útil y beneficioso al país, me tendrá el Gobierno en frente.

No creo serio ni patriótico obrar de otra manera, y prestar por anticipado mi apoyo al Gobierno para una obra que desconozco en absoluto.

Por de pronto, ya me anuncia usted una cosa con la cual no estoy conforme, y es la de que no abrirá las Cortes hasta el mes de Mayo.

Cuando el general Azcárraga me preguntó hace días mi opinión acerca de la reapertura de las Cortes, le contesté que ya debían estar abiertas.

Esa opinión continuó, como es natural, sustentándola, y con mucha más razón ahora después de la crisis que ha motivado la salida del general Azcárraga.

Considero obligación ineludible del Gobierno que se forma —si pertenece al partido conservador— abrir inmediatamente el Parlamento.

Y esta obligación, esta necesidad, no es, á mi juicio, sólo para que se aprueben tales ó cuales presupuestos, tales ó cuales proyectos, sino para discutir la crisis.

Porque ya no es solamente la crisis la que hay que discutir, sino *esta otra, que reviste tanta ó más importancia política que la que originó mi salida del Gobierno.*

Respeto las razones que usted tenga para no abrir las Cortes hasta Mayo; yo me considero en la obligación de hacer pública desde mañana mi opinión resuelta y favorable á que se reanuden las sesiones parlamentarias inmediatamente.

En cuanto al ofrecimiento que usted me hace de dos carteras para dos amigos míos, se lo agradezco, pero no puedo aceptarlo.

Ayer mañana, cuando el rey me llamó para consultarle, me ofreció y me pidió reiteradamente que me encargara de formar Gobierno; yo me negué, por multitud de razones que le expuse. Y si no quisiera aceptar la responsabilidad de encargarme del poder, cómo he de admirar la que me crearía el quedos amigos míos, designados por mí, fueran ministros con usted?

Si algunos de ellos querieren, por mi parte no he de oponerme. Los dejo en absoluta libertad.

PANADERIA REUSENSE

En este establecimiento se elabora pan de todas clases á estilo de Reus, vendiéndose:

1.º á 4.40 pesetas los 10 kilos.
2.º á 4.20 " " "
3.º á 4.00 " " "

También se expenden las celebradas cocas de Reus y pasteles de todas clases á precios muy económicos.

El pan y demás encargos se reparten á domicilio.

José Queraltó

Calle de Santa Teresa, n.º 9.—TORTOSA

José M. Escarró Salvany

MÉDICO

Ha trasladado el Consultorio médico-quirúrgico que tenía abierto en Barcelona á esta ciudad, San Roque, 31, 1.º

Especialidad en las enfermedades de la infancia y afecciones quirúrgicas.

Consulta de 9 á 12 y de 5 á 7

Gran surtido

Librería Biarnés

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO

D. Ramón Rodriguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa Correos, segundo piso, 1.º puerta, TORTOSA

José M. Cartes Mur

MÉDICO CIRUJANO HOMEOPATA, DEL HOSPITAL HOMEÓPATA

DE BARCELONA

Plaza de la Constitución, 7, 1.º

(esquina Travesia Angel)

Tortosa

A los quintos de 1905

Em presa

LA MAS ECONOMICA DE ESPAÑA

Establecida en Madrid, Cava baja, 7, principal Centro

bajo la dirección de

D. Evaristo Romero Fernandez

Propietario

GARANTÍA SOLIDA Y VERDAD

Depositando 750 pesetas antes del sorteo y á nombre de los mismos interesados en el Banco de España, casa de Banca ó comercio, se redime á metálico si toca el servicio de activo por los medios que establece la Ley.

Pidanse condiciones al Representante en Tortosa

D. JOAQUIN VALLÉS LLERDA

Santa Ana, 7 (casa del Conde)

El Aguila

Angel, 17, Tortosa (al lado de la capilla)

anuncios y promesas, las más de las veces irrealizables, no prometen nada; sus obras dirán, todavía más que sus palabras si, como en Tarrasa, merecen la confianza de las ilustradas señoras y señoritas de esta ciudad.

CALLE DEL ANGEL, 7, 2.º, 1.º puerta.

VINOS DE MESA

Los hay de excelente calidad en el acreditado almacén de **D. Emilio Nomen**, San Blas, 26, los cuales, tanto por su inmejorable calidad, como por su pureza, se recomiendan.

San Blas 26, TORTOSA

En venta

Está para vender uno de los más acreditados establecimientos de esta ciudad para la construcción de carros. Por retirarse su dueño del negocio lo cederá en buenas condiciones.

Informarán en la administración de nuestro periódico.

Instituto de vacunación

Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los días festivos de 11 á 12 mañana

VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero antidiártico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profiláctica.

Dr. Sabate

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

JOSE DELGADOS

2 Plaza del Pino

entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Imp. Biarnés, á c. de Alguró, Cambios, 3

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK Y C.

Sucursales
en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41.
Reus: Montero, 40.

Tortosa: Angel, 14.

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes reales, matices, punto vainica,
etc., ejecutados con la máquina
Doméstica BOBINA CENTRAL,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias, en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquina para toda industria en
que se emplea la costura.

CABELLOS

CALVICIE

SUERO BULBO CAPILAR

de C. E. UMBERT (Químico-farmacéutico)

Es la resolución de un gran problema científico. Es la reaparición del cabello, cuan-
do por deficiencias en la raíz, ó bien se atrofia ó no llega á alcanzar su completo desarrol-
lo. Es la de su colocación natural y de su conservación. Es en fin, la destrucción del
microbio de la calvicie.

Pídase en las principales farmacias, droguerías y peluquerías.

Depósito Central: J. Uriach y Compañía.—BARCELONA.

FENOL COMELERÀN

Aprobado y recomendado por la Muy Ilustre Academia
de Medicina y Cirugía de Barcelona

Anti-epidémico, anti-hemorrágico, anti-pútrido, cauterizante é insecticida
El Fenol Comeleran es el preservativo más eficaz del Córera, Fiebre amarilla,
tifus y viruela.

Curá con la mayor prontitud las Quemaduras, Heridas, Sabañones, Varices, Sarna,
Herpes, Picaduras, Mordeduras, Dolor de Muelas, etc.

Pídase en las principales farmacias y droguerías

DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y CIA. BARCELONA

Léase el folleto que acompaña á cada frasco y que se remite gratis á quien lo solicite.

Verdadero no más fuego

No más señales en la piel

Linimento Alonso Ojea PARA CABALLOS

Es vejigatorio y resolviendo á la vez. El más activo y económico de cuantos se conocen. Se dice y se prueba, y lo demuestra el llevar treinta años que se viene usando, sin que otro alguno no solo no le haya superado, sino ni aún equiparado en los efectos, actividad y economía. Se garantiza; no destruye nunca el pelo ni deja la más leve marca en la piel. Obra á las dos horas. Primera elaboración, en su género, en España. Nuevamente modificado su método de elaboración y por lo tanto más activo.

SE GARANTIZAN SUS EFECTOS Y ACTIVIDAD

Numerosos veterinarios afirman (en certificados que poseemos) haber obtenido excelentes resultados en los siguientes padecimientos: Anginas, arestines, artrosis crónica, derrames sinoviales, infosuras, esguinces, exostosis, cañadas, esparavanes, sobremanos, sobrehuecos, sobretenones, fistulas, inflamaciones, luxaciones, lupias, parálisis, pulmonías, pleuritis, pustulas malignas, quistes, reumatismos articulares, úlceras, indolentes, vejigas, etc., etc.

VENDÉSE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Depósito Central: J. Uriach y C. Barcelona

ENFERMEDADES DEL PECHO

Petas yodo-balsámicos del Dr. Estaniol

Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar de los bruscos cambios de temperatura, siendo la salvación de cuantos sufren ó están predisposados á sufrir enfermedades del pecho.

Son, pues, dichos PETOS UN ETIACZ preservativo y curativo de las enfermedades del pecho: resfriados, catarral pulmonar, asma, bronquitis, tos, tisis, etc.

Un sin número de periódicos y personalidades notables en medicina, que han visto por experiencia confirmados los notables efectos preservativos y curativos de los Petos yodo-balsámicos del Dr. Estaniol, los recomiendan eficazmente.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE ORTOPEDIA

Depósito Central: J. URIACH Y C. BARCELONA

Pídase prospectos que se dan gratis.

EL DOLOR DE CABEZA

que DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA
del DOCTOR M. CALDEIRO.

MEDIANA DE ARAGÓN

AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES

SULFATADAS • SODICO • LITINICAS

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900

SON DE EFECTO SEGURO,

NO IRRITAN JAMAS

Recomendadas por los más eminentes

MÉDICOS

DIURETICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor Agua de Mesa, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES e INTESTINOS.

Infalible contra la Obesidad

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venía en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blane. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

MONTEPIO NACIONAL DE QUINTAS

Autorizado por R. O. de 30 de Junio de 1889
Establecido, durante 17 AÑOS, en la CALLE DE SAN
HONORATO, 1, 1.º (esquina Plaza San Jaime) BARCELONA

Este Montejo, asociación la más antigua, extendida y sólida del reino, admite socios para la quinta actual, todos los días, incluso los festivos, hasta la víspera del sorteo, ó sea el 11 de Febrero próximo, por la cantidad de 150 duros, con la cual, una vez restablecida la normalidad en los reemplazos, a que se ha llegado este año, es lógico esperar vuelva á redimir á sus asociados, como lo hacia siempre cuando las quintas eran de 40 ó 45 mil hombres, en que el precio de la redención fluctuaba entre 120 y 150 duros. Mayores y más positivas ventajas no existe en Cataluña sociedad alguna que ante legal prueba pueda ofrecerlas.

Para informes y suscripciones, á D. MANUEL GAZA ISÓ, Mayor, 40, ROQUETAS-TORTOSA

La Unión y el Fénix español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AUTORIZADA POR R. O. DE 17 MARZO 1864

SEGUROS SOBRE LA VIDA & SEGUROS CONTRA INCENDIOS

GARANTIAS

Capital social efectivo: Ptas. 12.000.000 Total 56.977.766 Ptas.

Primas y reservas: » 44.977.766

Total satisfecho por siniestros desde su fundación: 80.746.049'04 pts.

Domicilio social:

Calle Olózaga, 1 (Paseo Recoletos) Sub-dirección en Cataluña:

MADRID

Ronda San Pedro, 21, principal

BARCELONA

Agente general en Tortosa y su comarca:

JOSÉ FONTS PLANÁS

Arrabal de la Cruz

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, astas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etcétera. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

ELIXIR ANTIBACILAR BONALD
(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faringeos, infecciones gripeales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

El dolor de cabeza, águacas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notable, no sólo en los casos de jaqueca rebeldes, sino en las céfalagias de y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Cisticia; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc., etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor,

Arenal, 15 y Puerta del Sol, 9.—MADRID.



DOMICILIO SOCIAL
Rambla de Cataluña, 18.
BARCELONA